

企业职工基本养老保险基金精算研究

尹苏凤

江苏省连云港市灌南县人力资源和社会保障局

DOI:10.12238/ej.v4i2.659

[摘要] 养老保险制度的稳定运行核心环节是保障基金收支的平衡性,这与我国退休职工的生活保障制度、生活水平等具有十分紧密的关系,与社会的和谐和稳定、降低人口老龄化的社会影响之间关系密切。养老保险制度的收支、计算、统计工作十分复杂,其中包含着大量学科和技术之间的交融关系。在本文的研究中将介绍养老保险精算的概念与方式,并且提出养老保险制度精算的可行性措施。

[关键词] 养老保险; 计算方式; 企业职工

中图分类号: F840.684 **文献标识码:** A

Actuarial study of Enterprise Workers' Basic Pension Fund

Sufeng Yin

Human Resources and Social Security Bureau of Guannan County, Lianyungang City, Jiangsu Province

[Abstract] The core link of the stable operation of pension insurance system is to ensure the balance of fund income and expenditure, which is closely related to the living security system and living standard of retired workers in China, the social harmony and stability and the social impact of reducing the aging population. The income and expenditure, calculation and statistics of the pension insurance system are very complex, including a blend of a large number of disciplines and technologies. This paper will introduce the feasibility measures of pension system actuarial methods.

[Key words] pension insurance; calculation method; enterprise workers

在我国人口老龄化程度逐渐提升的背景下,怎样使用精算方式提升我国养老保险基金收支平衡性,是养老保险制度实施的重要问题之一,需要通过相关部门的工作人员进行养老保险计算制度的调整,实现养老保险制度的稳步推进。

1 养老保险基金精算管理的内容

首先,精细化计算管理机制能够提供养老保险制度中复杂的信息内容,例如参保人员的数量、退休人员数量、未来需要养老保险的覆盖人口等,可以作为我国财务管理的重要信息支持^[1]。

其次,对于养老保险制度的精准计算能够对负债、财务等相关经济问题进行详细评估,其中主要的内容有现阶段长期、短期财务收支能力与收支水平。对于长期资产、短期资产、负债情况的评估能够有效提升我国养老保险制度的实施质量与水平。

最后,对于不同政策条件下的养老保险路径选择能够进行不同形式的财务状况模拟,其中主要内容有数据假设背景下的未来我国财政收支情况预测,以及长期的综合收支记录和精确计算的平衡现象等,对于我国财政制度的法律设定与定量预测分析提供了详细的数据支持。

2 养老保险基金精算管理的原则

2.1 规范性原则

规范性是众多财务管理、经济管理活动中不可或缺的一部分,精算工作需要严格按照相关标准实施,保证养老保险制度的完整性和可行性。作为评估成果的精确化计算,在内容、形式的表达上需要符合相应的技术要求^[2]。

2.2 客观性原则

客观性则是养老保险计算的基本需求,精算工作人员在开展计算工作中需

要保证各个环节的相对独立性,提升计算的准确性,精算报告需要以端正的角度评估计算的过程和结果,反应财务报表中的问题和隐患,为后续工作提供必要的信息支持。

2.3 科学性原则

在进行精算之前需要对相关的数据信息进行评估,保证基础数据的准确性和可实用性,精算方式对于长期基金的收支预测具有十分重要的帮助。与此同时,对我国养老保险制度中收支人口、社会经济条件、社会金融发展情况等众多因素进行科学化的分析,继而得到较为真实的预测,保证后续的分析能够具有真实性^[3]。

2.4 审慎性原则

精算管理的各个阶段都需要建立在谨慎、精确的基础上。精算人员需要明确自身工作的责任与风险,保证各个环

节的计算都能够达到既定标准,提出有效的修改意见与建议,实现养老保险的稳定发展。

3 企业职工基本养老保险基金精算措施

3.1 扩大覆盖范围,提高统筹层次

首先,现阶段我国养老保险的适应区域不尽完善,同时参加养老保险的个体也没有惠及到社会的每一个层面。其次,在进行养老保险的缴纳的同时,部分的企业以及个体均有不同的养老保险的缴纳形式,和缴纳流程。各个机构均根据自身的情况进行比较有灵活性的养老保险的缴纳。这就可以看出我国的社会养老保险缴纳具有一定的在自主性以及灵活性,也就是说,养老保险的执行流程以及标准没有形成一个区域化或者是国家化的一致性体系。最后,养老保险的实行在城乡之间,不同等级城市之间存在较大的差别。农村的养老保险体制较之城市的养老保险体制具有一定的落后性。这就表明在农村的养老保险的发展不及城市中的发展情况^[4]。

综上可知,我国亟需建立一个完善的养老保险的发展体系,这一体系应当贯彻到城市以及农村的社会保障以及社会福利的提升和完善中来。有利于缓解我国不同区域以及城乡发展之间的贫富差距,同时养老保险这一制度的扩大化范围也将带给我国国民非常大的获利,更有利于政治制度的稳定以及经济建设的发展。

3.2 建立相应的法律规范,加强检查监督

社会养老保险这一保障制度是由政府主导的,企业和个人协同配合的社会保障制度,与社会上各个家庭都是密不可分的关系。我国即将迈入老龄化社会,养老问题将成为重大的社会问题,而当前我国的养老保险制度还存在着诸多的

缺陷和问题,养老金体系改革迫在眉睫。

本文中所介绍的基本养老保险的资金来源、覆盖范围、保障水平及支付条件等问题,已经展现了我国现阶段养老保险体制的不完善问题。对世界主流国家养老保险制度的实践及优劣性进行分析,提出了发达国家中具有建设性意义的养老保险的发展方向,同时也介绍了发展中国家对于养老保险在本国完善的前进方向,以上对于我国的养老保险发展均有借鉴性的价值和意义。并用数学方法建立时间序列下的经济阻滞增长模型,求出不同情况下的养老保险金的替代率和缺口值,经过一系列的比较和研究,将选择一个合适的研究结果,并且满足养老保险中所要求的相关规定,以期对完善我国现有的养老保险制度的改革和完善有所启发和借鉴,逐步构建有中国特色的新型养老保险制度^[5]。

3.3 增大职工缴费年限,加大政府扶持

近年来老龄化社会的到来加剧了养老保险基金负担,切实有效的改革措施需要尽快实行。相对世界其他国家,我国职工的退休年龄过于年轻,应当适当延长。可以按劳动者职业、学历、性别,区别对待,延迟养老金发放年龄,增大职工缴费年限。另外,我国目前经济发展比较落后,企业和职工社保负担过重,难以再提高缴费基数。政府的眼老保险支出的资金源于税收金额,以及社会福利资金等。但是随着社会老龄化问题的不断加剧,老年人口在社会中所占比重较大,老年人相关的经济变化以及波动也越来越多,对于老年人消费以及资金的维护问题上,尤其是社会保障制度的养老保险如何能够稳健的运行下去,是一个急需解决的问题。国家,企业,个人在养老保险的缴纳以及发放上应当建立健全一个完善的机制,以解决社会保障制度中资金问题。

4 结束语

企业职工基本养老保险制度的确定蓝本便是《社会保险法》,养老保险制度是我国社会保障制度的重要支柱之一,也是我国现行的五种保险制度中最为重要的保险制度之一。我们应该基于科学的精算法,借鉴主要国家养老保险的实践经验。由于我国的领土幅员辽阔,有广阔的疆域以及国境线,因此我国难以完成整个国家各个区域内的经济平均发展。因此在进行养老保险的相关政策制定的时候也应当将各个区域内的环境经济发展情况纳入养老保险的政策制定环节中。养老保险制度是我国根据相应的法律法规,解决社会劳动者在国家劳动年限之后、或者是受到外力影响丧失劳动能力之后的保障制度。养老保险制度作为现阶段保险制度的重要方式,其作用是不容忽视的,需要相关工作人员对当下的保险计算方式进行调整和完善,进而提升我国社会稳定与和谐。

[参考文献]

- [1]王阔.企业职工基本养老保险基金精算研究[J].中国战略新兴产业,2020,(14):215.
- [2]汪丽娟.城镇企业职工基本养老保险基金偿付能力精算测评——基于“渐进式”延迟退休年龄的视角[D].山西:中北大学,2015.
- [3]薛惠元,曹思远,周昊杨.新冠肺炎疫情对湖北省企业职工基本养老保险基金平衡的影响[J].决策与信息,2020,(10):37-48.
- [4]郑苏晋,廖朴.中国城镇企业职工基本养老保险基金的精算建模[J].系统工程理论与实践,2017,37(9):2222-2230.
- [5]刘璐.河南省城镇企业职工基本养老保险基金缺口预测研究——基于分群体参保人口的预测[D].河南:河南大学,2017.